

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” iose în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din intru și din
afară și la ad. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 207.

Brașov, Mercuri 21 Septembrie (3 Octombrie)

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octombrie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spi-
ritualii noștri.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoiesc a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 20 Septembrie v.

Trăim în epoca proceselor
politice.

Cel mai mare și mai penibil
proces politic al timpului de
față este în ajun de-a se desfășura
în Germania.

Le este cunoscut cetitorilor
noștri câtă senzație a produs în
Germania publicarea unui estras
din memoriile răposatului împărat
Frideric, care cuprinde anii
războiului franco-german 1870 și
1871.

Revista „Deutsche Rundschau”,
în care s’a publicat acest
estras observă, că răposatul împărat
întru însuși a împărtășit trimi-
țătorului memoriile sale, din cari
acesta spre a fi discret împărtășese
numai un estras.

În însemnările memoriale ale
împăratului Frideric se oglindesc
nobleța caracterului și a sentimen-
telor acestuia și din cuprinsul
lor ieșă la iveală generoșele in-
tențiuni și adevăratul liberalism,
cel nutre el în peptul său,
arzându-l de dorul ca odată, când
il va chema providența pe tron,

să poată realiza înaltele sale idei
pentru binele și fericirea poporu-
lui german.

Din estrasul publicat în „Deut-
sche Rundschau” mai reiese încă,
că răposatul împărat, pe atunci
prinț de coroană, a fost mai de
multe ori în conflict de idei cu
prințul Bismarck, pe când pe ma-
reșalul Moltke îl laudă și îl ad-
miră necondiționat.

În deosebire a fostă cestiunea
proclamației împărăției germane,
care a adus în conflict pe prin-
țul de coroană cu Bismarck, căci
pe când acesta dicea, că trebuie
să se aștepte dela timp dezvoltarea
cestiunei germane, Frideric
ceea ce se folosescă momen-
tul favorabil, să se proclame
împărăția germană și să se pro-
cedă în casu de lipsă cu totă e-
nergia față cu principii germani.

„Eu — scrie prințul de co-
ronă la 24 Ianuarie 1871 — mă
sânt ca German, nu cunosc
nici o deosebire între Bavarez,
Badens și cum se mai numesc
locuitorii celor 33 de patrii, însă
nu voiesc să mă amestec nici-
decum în afacerile lor interne
său să le răpesc individualitatea.
O de m’ar privi toți Germanii pe
mine și pe soția mea ca ai lor
și nu ca nise Prusiani, cari se
impun!”

Grija cea mai mare i-o făcea
prințului de coroană reconstruirea
națională și liberală a vieții de
stat în Germania. După atâtea
jertfe ce le-a adus poporul ger-
man, dice el, este în drept de
a aștepta dela dinastia Hohen-
zollern să se realizeze visurile sale
privitoare la restabilirea împărăției
pe base adevărate liberale.

Dar nu toți gândeau ca dên-
sul. El recunoșce, că în Ger-
mania nu se guvernă în spiritul
său și exclamă în însemnările sale
dela 7 Martie făcute în Ferrières:
„Mă îndoiesc în sinceritatea pen-
tru reconstruirea în sensu liberal

și imperiului și cred, că numai
unui nou timp, care va ave să
socotescă cu mine, îi va fi dat
a-o vedea realizată...” „Eu voi fi
cel dintâiu principe, care va pași
înaintea poporului său sincer și
fără de rezervă devotatu institu-
țiilor sale constituționale... nu
voi aduce cu mine sentimente de
de ură în contra Francesilor, ci
mai multă nădejde de împăcare.”

Ca pe timpul când trăia în-
că împăratul Frideric, se năs-
c și în urma publicării memori-
ilor lui o viață și vehementă dis-
cusiune în presa liberală progresi-
vistă și bismarkiană-reacționară
de altă parte. Progresiștii au cău-
tat să exploateze ideile depuse
în însemnările memoriale în fa-
vorea lor și camărturiă viață, că
ideile lor nu pot fi dușmane
statului, cum susțin creaturele
lui Bismarck, după ce ele au fost
nutrite chiar de un rege prusian
și de un împărat german. Con-
servativi însă s’au silit înzadar
de a slăbi valoarea memoriilor
declarându-le de false.

În cele din urmă însuși can-
celarul și-a pierdut răbdarea și
întru un raport imediatu cătră
împăratul se silește a șterge ef-
fectul ce l’au produs memoriile
numindu-le false, dăr admitându
totodată că ar pute să fiă și ori-
ginale și cerându dela împăratul
voia de a pute cerceta pe cale ju-
dicătorească cine e autorul publica-
țiunii și de alu trage la răspun-
dere pentru că a „divulgat secrete
de stat”.

Bismarck dă în acest raport
o dovadă eclatantă despre spiri-
tul său autoritar, dăr și despre
slăbiciunile sale. Parcă ar voi să
stea ca un arhanghelu cu sabia
de foc la porțile Germaniei și să
ferescă să nu între cumva în îm-
părăția ideii în adevăr liberale și
progresiste său, cum le numește

el, idei revoluționare și de dis-
cordia interioară.

Destul, că s’a pus deja în
scenă marele proces în contra
urzitorului publicațiunii și a foiei
„Deutsche Rundschau” spre a salva
pretinsul interes al statului.

Profesorul Geffken, care a fost
un șir lung de ani în servi-
ciul diplomației ca consilieru
secretu, unul din contrarii poli-
ticii ai d-lui Bismarck, e deocam-
dată victima acestui procesu cu-
rios, care denotă înainte de toate,
că Germania numai liberă și mul-
țămită nu este.

DIN AFARĂ.

În Anglia situațiunea politică din
afară continuă a fi considerată ca pac-
nică. După o telegramă sosită din Lon-
dra, secretarul de stat Ferguson în-
tru o vorbire ce a ținut în Lan-
chester s’ar fi declarat în sensul, că în
cursul celor trei ani din urmă n’a fost
un singur interval, în care afacerile
politice esterne să fi dat bătăie, că se
va conturba pacea și că în cursul ces-
toru ultim 3 ani mersul pacificu spre
progres al comerțului și industriei a
fost totu așa de puțin amenințat ca
și acuma.

„Corespondance de l’Est” primesce
din Monastir, din isvoru turcescu, cu
data de 18 Septembrie, următoarele:

„Guvernul imperialu, care nu ia
nici o măsură spre a se apăra contra
uneltirilor grecesce și bulgăresce în Ma-
cedonia, a creștut de bine să se arate
forțe energice față cu Albanesii. Aici
și la Corița s’au făcutu perchișiuni forțe
severe în scopu d’a pune mâna pe toate
documentele relative la mișcarea na-
țională.

La Corița s’au aflatu numeroșe pro-
clamațiuni din partea comitetului al-
banescu din Bucurescu precum și cărți
didactice în limba albanesă. S’au con-
fiscat d’asemenea diverse lăci con-
ținându cărți de citire. În aceste cărți
s’ar afla unele pasaje care ar pute să
ație pe Albanesii.

Nu se știe până acum care este
rezultatul perchișiunilor d’acii. Deo-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(2)

Cipariu și filologia română.

Când însă cugetăm la vécurile ur-
mătore, se naște în noi convingerea, că
or-ice comerț și or-ice instituțiune cul-
turală, disciplină politică și de stat au tre-
să stagneze, să se dispare. Apoi ur-
mă înlocuirea limbei române prin slavo-
nă în școala și în biserica română. Vê-
curi întregi am fost noi noi să pro-
gresăm succesive în acestu stat deplora-
bil.

E însă legea naturală aceea, în ur-
marea căreia țelina sterilă devine agru
productiv; e bunul naturalu acela, care
conservă unu prerogativu sfântu prin
misterioșele sale modalități; e dreptul
naturei acela, care apără bunul natu-
ralu chiar și prin forța brută.

Și fiindcă autorul legii naturale e
constant și imutabil în lucrurile sale,
e evidentu că justiția sa absolută res-
pectează bunul naturalu. Numai, mai
numai pe acestu cale amărmasu în le-

gitima și strămoșesca noastră ereditate:
în limbă. Și calamitățile seculare au
imprimat în corpul ei urme, cari poartă
și voru purta timbrul aceluor epo-
ce de tristă memorie. Atunci nu e mirare,
dăc primii cultivatori ai limbei noastre
în zelul și în dorul lor de a ne vedea
limba limbă, de a o sci curată de
acelu noianu de elemente străine, s’au
dimisit pe calea analogiei și a com-
parațiunii a anunța de cuvinte româ-
nesce cuvinte de origine evidentu slave.

E dreptu, că între dênșii erau unii
ca p. e. P. Maior, care ținea contu de
evoluțiunea istorică a limbei și I. E. Ră-
dulescu recomanda studiul cărților și
hrisovelor romane din care se ne lu-
ăm materialul necesar pentru limbă;
totuși acesta nu a scutit filologii ro-
mâni de a nu li se face imputarea, că
au puțină cunoștință de principiile filo-
logice său, că le lipesc simțulu „istorico-
moralu”. (Veđi principii de limbă de T.
Cipariu pag. 234).

Urmările fură, că studiul filologiei
nu numai se suspendă pe unu timpu ore-
care, dăr, chiar devenise unu lucru odios,

ca să nu dică ridiculu, înaintea noastră.
(Principii de l. și s. p. 235).

Întru acestea contrarii noștri continua-
u cu o diligență rară a disputa latinitatea
limbei noastre etc.

În mijlocul acestei încercări și stări
nenaturale pași T. Cipariu în studiile sale
filologico-etimologice și spuse lunei, spu-
se străinilor, că limba română nu e o
promiscuitate hematologică, nu e slavă,
nu e greacă etc., ci e adevărată limbă la-
tină. Arhaismulu, elementele străine au
întratu în dênșă prin contractulu perpe-
tuu cu străinii, prin forță, dăr atunci,
când limba română era deja formată și
constituită după legile sale proprii, ci nu
în epoca formațiunii, în care casu s’ar
mai admite verosimilitatea ipoteselor con-
traire: martore ne sunt formele abun-
dente și materialul vechiu al limbei.

Nu mult și gramatica și ortografia
română din nou fu băgată în focu, lup-
tele interne se împropătar de trei ori
prin sistemul de limbă și ortografiă al
fericitoru A. Trib. Laurianu și Ioan
Maiorescu, primul ca etimologu es-
tremu, alu doilea ca fonetist extremu.

Îndată după dênșii pășese T. Cipariu ca
etimologu moderat.

Sistemul său ortografic basat pe
dialecte și monumentele vechi, îl pu-
blică la 1841 sub titlul: „Extractu de
ortografiă cu litere latinesce pe temeiul
limbei și ortografiei bisericescce și ose-
birea dialectelor, precum s’a ținut dela
1835 în tipografia din Blașu.”

Lumina ce s’a produs în filologia
română prin aparența acestui op și ne
negabila, căci pe lângă constatarea di-
feritelor dialecte s’a descoperit dife-
rența esistență între dialectulu eclesiasticu
și profanu. Prin acestu ni s’a făcutu po-
sibilă cunoșcerea evoluțiunii istorice a
limbei noastre, ér prin acestu amu fost
indus în fondulu preistoric al limbei
și în formele sale originale.

În așa disa literatură profană, seu
în cronică, aflăm numai purismulu lim-
bei. Nutritu de convingerea căsă Ci-
pariu stăruie, „ca limba bisericescă să ne
fiă de basă, pe care să se rădice muri
solii și acestui edificiu mărețu cătră
culmea lui.” Apoi provocă pe toți ama-
torii și cunoșcătorii însuflețiți de acestu

camdată se asigură că poliția a confiscat un pachet de esemplare din diarul albanesă al societății „Drita“.

Eu mă întreb de ce folosul pot fi persecuțiunile contra învățământului legal și cu desăvârșire legitim al limbii albanese pe cât timp propagandelor streine li se dă carte albă.

SCRIRILE DILEI.

„Pester Lloyd“ aduse știrile trecute scirea, că generalul *Traianu Doda* ar fi demisionat din funcțiunea onorifică de președinte al fondului fostului regiment de graniță Nr. 13. În privința acasta se scrie acum din Caransebeș diarelor ungueresci în mod tendențios, că *Doda* numai pentru aceea a demisionat din această funcțiune, pentru ca să *provocă demonstrații* în favorul său și că adunarea generală a comunității de avere între strigări demonstrative șmotose a trimis la generalul *Doda* o deputațiune de 24 membri cu scopul ca să-l înduplece a-și revoca abdicarea. Deputațiunea a fost condusă de *Popovici*, protopopul Orșovei. *Traianu Doda* a primit rugarea deputațiunii și și-a revocat abdicarea.

Presbiteriul evang. al bisericii maghiaro-slave din *Mezőberény*, după cum cetim în diarele ungueresci, a făcut în adunarea presbiterială dela 9 Septembrie un însemnat pas pentru a *estermia panslavismul din biserică evanghelică dela Bekes*. Adunarea a hotărât, ca în mânia „agitatorilor“ panslavisti din protopopiatul evang. al *Bekes-ului*, rugăciunile în biserică să se facă în limba unguerescă. Asemenea s'a hotărât ca în viitor toți scolarii să fie catechizați de două ori pe săptămână în limba maghiară. Pentru ca biserică să poată suporta cu succes lupta pornită contra panslavistilor ce se țin de această biserică, presbiteriul a hotărât să se înființeze un fond de 10,000 fl. sub numele „*Frăția maghiară*“ — Porniri fatale și primejdioase!

În părțile Clușului mai mulți pomi, cu deosebire meri, au înflorit a doua oară, ba unii din ei au produs a doua oară chiar și fructe.

Reuniunea de binefacere a femeilor maghiare protestante din Brașov va da la 6 Octombrie n. c. în sala Otelului Nr. 1 din locu o cină comună urmată de petrecere cu joc. Scopul este ajutorarea copiilor săraci la sărbătorile Crăciunului. Prețul intrării 80 cr.

Regele *Carol* a conferit marea cruce a ordinului „*Coroana României*“,

locot-mareșalului *Cariani*, comandantul corpului de armată din Cluș.

Trenu de plăcere la Viena. Din incidentul esposiției jubilară în Viena, subsemnatul birou a dispus să se aranjeze un tren de plăcere dela Brașov la Viena și înderăt cu un preț scăzut de 50% pentru fiecare din clasele I-a, a II-a și a III-a. Călătoria se va face din Brașov până la Cluș (din Brașov trenul va pleca luni seara în 8 Octombrie a. c. la orele 7 și 10 min.) cu trenul de persoane obișnuit, și din Cluș la Viena se va face cu un tren accelerat separat. Precarea din Cluș va avea loc Marți, în 9 Octombrie a. c. 6 ore dimineața, și sosirea în Viena va fi Marți, 9 Octombrie a. c. 9 ore seara. Doritorii din jurul stațiilor învecinate ale Clușului, cari vor să ia parte la această călătorie, încă se pot bucura de acest preț redus de 50% la dus și întors. Biletele de drum ale acestui tren au valoare 30 de zile și îndreptătesc pe călători a face două întrepreri (odată în Pesta și încă odată) și ce privește bagajul, au libertatea de a lua cu sine bagaj de 25 kilo greutate. Pentru copiii mai mici de 10 ani se va face o reducere de preț deosebită. Pentru comoditatea celor ce vor să participe la această eștină și rentabilă călătorie, au să se facă insinuările cel mult până în 3 Octombrie a. c. la subsemnatul birou, unde se vor da toate deslușirile, chiar și pentru încuarterare și menajare în Viena. Observăm, că pentru participant va fi de mare interes prezența împăratului Germaniei, a Regelui Serbiei, precum și deschiderea noului teatru al Curții. — *Biroul orașencu pentru eliberarea biletelor de drum ale călei ferate de stat reg. ung.*

Representațiune în afacerea răscum-părării regaliilor.

(Urmare.)

Casuri analoge s'au întâmplat și acolo, unde proprietarul nu-și administrează singur proprietatea, ci personalul economicu pre zelos a efectuit economisări la contribuția fără scirea și învoirea proprietarului.

Fără vina proprietarului actualu s'a întâmplat și aceea, că la acuirea de proprietăți urbariale prin schimb, cumpărare, sau altă cale, antecesorul în proprietate, a tăinuit adevăratul venit și astfel sub contribuția s'a pus un venit mai mic decât a fost cel realu.

În toate aceste casuri ar fi cea mai nesuferită vătămare a dreptului, decât averea cuiva s'ar confisca fără desdau-nare, pentru că o a treia persoană străină de elu fără scirea și conlucarea lui a

plătitu mai puțină contribuția decât ar fi trebuit să plătescă.

Afară de casurile acum înșirate credem și scim chiaru, că s'a întâmplat și aceea, că siguri proprietarii au făcutu declarații neesacte și prin acasta scărindu-și contribuția, au păgubitu statul în realitate.

Fiind-că fără îndoială există și astfelu de casuri, suntem nevoiți a-le considera și pe acestea după merit.

A apără fapte necorecte nu voim și nu ne ținem de datorința noastră. Regretăm adencu, că societatea omenescă relativu la împlinirea consciențioasă a datorințelor nu a ajuns încă la acea înălțime ideală, încatu fiecare să-și împlinescă cu credință datorințele către statul... Dér fiindu că trebuie să calculăm cu împrejurările date în realitate, suntem siliți a ne scobori din imperiul ideilor morale pe pământ și a examina după prescrierile legilor respective, ce tainuirea veniturilor acum prescise cu ce o pedepsesce legea.

Regularea dărilor de venit este făcută în art. de lege XXVI. din 1868 și ca basă a statoririi lor sunt luate: declarațiunea voluntară a partidelor și cercetarea oficială. În această lege pentru întârzierea declarațiunii seu pentru declarațiune necorectă nu este normată nici o pedepsă, ci relativu, la dările de venit sunt a se aplica dispozițiunile art. de lege XXI din 1868 despre manipularea impozitelor publice. §. 90 din această legă — pe care compilația oficială a legilor și ordinațiunilor despre darea de venit în capit. 10 îl amplifică și îl detalează — prescrie, ca acela, care face o declarație falsă cu scop de scurta erarul cu intențiune, are să se pedepsesca cu suma de 1—4 ori luată a diferenței dintre venitul realu și celu declarat.

Prin urmare cea mai mare pedepsă a tăinuirii venitului adevăratu este suma împătrită a dării de venit.

Acum să vedem, că această pedepsă în ce proporție stă cu paguba, pe care ar ave-o proprietarul vinovat, decât capitalul de desdauare s'ar plăti după planul conținutu în proiectul guvernului.

Darea de venit după regali este 10% din venit, și venitul fiindu egal cu 50% din valoarea de capitalu a dreptului, este evidentu, că darea de venit a statului corăspunde cu 1/2% din valoarea de capitalu a dreptului regal. Dacă prin urmare cineva prin declarația sa falsă păgubesc statul dn darea de venit, paguba acasta se urcă la 1/2% din valoarea de capitalu a dreptului regal, și decât acasta se descopere, elu se poate ședepsi cu 2% din valoarea mai susă numită. Dacă acum presupunem casul, că cineva începându dela 1882 până la

finea anului presentu, adecă în decursu de 7 ani a păgubitu neîntreruptu statul în aceea, că a datu o declarație falsă a venitului, suma pagubei din 7 ani totu nu face mai multu decât 3 1/2%, pentru care cea mai mare pedepsă ce se poate aplica conformu legii, n'ar pute fi mai mare decât darea neplătită luată de patru ori, seu 14% din valoarea de capitalu a dreptului.

Er în locu de pedepsa cea mai grea pentru cea mai grea vină, proiectul guvernului voesce să enunțe pierderea întregului capitalu corespundătoru venitului nedeclarat.

(Va urma)

† Mareșalul Bazaine.

Săptămâna trecută a reposat în Madrid mareșalul *Bazaine*, cunoscutu de comandant al armatei Rinului în rășboiul franceso-germanu dela 1870. *Bazaine* a fostu cunoscutu mai întâiu ca comandant al corpului de expedițiune francesu din Mexico, sub alu cărui scutu și-a instalat archiducele *Maximilian* domnia în această țară, care după plecarea trupelor franceze din Mexico a avut un sfârșit atât de tragicu pentru elu. *Bazaine* a fostu urzitorul fatalului decretu, în urma căruia toți republicanii prinși cu armele în mână au fostu fără milă împușcați. *Bazaine* a înduplecatu pe *Maximilian* să subscrie decretul și președintele *Juarez* s'a provocat la acestu decretu spre a justifica refugiul seu de a agrafia pe archiducele, care era prinsu în *Gueretaro*.

Cu trei ani mai târziu *Bazaine* a comandat ostirile franceze în bătăliile dela 14, 16 și 18 Augustu 1870. În aceste bătălii elu a încercat totul spre a reși victoriosu, der s'a dovedit, după judecata militarilor Germani, ta un generalu mediocru. Cu toate acestea era să învingă pe Germani la *Mars-la-Tour* și numai jertfelor colosale ce le-a adus corpul alu III-le de armată prusiană este a se mulțami succesul Germanilor. După bătălia dela *Gravelotte* Mareșalul *Bazaine*, fiindu tăiat linia sa de retragere la Parisu, a fostu silit să se retragă înderătul forturilor dela *Metz*.

Este o cestiune deschisă decât *Bazaine* ar fi putut să scape de aici spărgându linia inamicilor. De trei ori a încercat să spargă această linie, der fără rezultat. Francesii susțin că încercările acestea n'au fostu destul de energice și serioase, că *Bazaine*, aundu de proclamarea Republicei, a voit să conserve armata lui *Napoleon* și a diplomatisat jucându un rol politicu dubios. În cele din urmă a trebuit să capituleze și elu cu totă armata și să mērgă în captivitatea germană.

limbă, să ajute din toate puterile edificarea acestui „*Sionu românesc*.“

Dér opul prin care a produsu o adevărată revoluțiune reformătoare în filologia română este: „*Pricipie de limbă și scriptură*.“ Din această cunoșcem dorul lui *Cipariu*, vasta sa erudițiune, de aici concludem la totă individualitatea sa, de aici primim convingerea, că *Cipariu* s'a născut pentru limbă.

Abstragându dela nobleța scopului, chiar și numai o muncă atât de conșciă și serioasă e suficientă unui muritor să și câștige nemurirea. Pentru aceea, înainte de a termina acestu articolu, ce-lu dedicăm memoriei scumpe a ilustrului filologu dela *Ternave* din incidentul aniversării prime a decedării sale, ne permitem a ne face conșcința opului fi și numai pe apucate.

E vorba, că concepuse în densul idea de a redacta un diaru, care să fie depositarul cercetărilor și studiilor filologico-istorice române. Ideia luă trup la 1847 în 25 Ianuarie prin înființarea „*Organului Luminării*“, care însă, după o durată de un an și vr'o trei luni, fu

suprimat prin evenimentele anului memorabilu 1848. Resultatele obținute au fostu publicate la 1866 în o nouă edițiune revădită și complectată. Scopul autorului se găsește îndată în articolul primu și se resumază în: „*LITERE latine, și LIMBA câtu s'a putu mai curată*“.

Ortografia cu litere latine, latine! Credem, că acesta nu poate fi o utopiă, ci ea este o dispozițiune testamentală a celor doi magi dela Sudu, Șincai și Maiorū, a cărei execuțiune a fostu încredințată lui *T. Cipariu*. Abia însă se apucă de lucru și obstaculele îi și năvăliră poteca — alt-cum destul de troenită — dificultăți cruciale fură puse în perspectivă ca afrontu nobileloru nisuițe, ba chiar anateme sburără peste capul lui *Cipariu* și Barișiu și asupra acelei pleiade ilustru, care voia cu totu prețulu să ne curățim de „*șdrențele ciriliane*“, cum numiau ei cirilele.

Pe când se înființase „*Organul Luminării*“ între noi nu crasa întru atât retrogradismul, ca opacismul. Și de aici e esplicabilă rîvna și energia des-

voltată încă în primul număr alu „*Organului Luminării*“. *Cipariu* după unu studiu îndelungat și profund, încărunit în filologii, cu eruditul seu apăratu științificu se credea pe sine de o autoritate, de unu magistru, căruia aveam să ne subordonăm. Și cu totu dreptul! Dér fanatismul unora și egoismul altora nu cedară savantul nostru. Când permitem acasta nu suntem accesibili a-i atribui nimbul infalibilității, ci ținem numai contu de starea ortografiei române și de cele două extremități date de *Maiorescu-Laurianu*, între cari *Cipariu* luase calea cea mai bună, nu căci în ultima analiză și ortografia prin sistem și dispute conșci și serioase ajunge la perfecțiune, pre cum aurul prin focu la lămurire, numai acestea lipseau la cei mai aprigi cărtitori.

Cu doi ani mai târziu „*Gazeta Transilvaniei*“ încep și ea a aplica literile latine. La multe der bētrănele stăruințe ale lui *Asachi Georgiu* din Moldova și la ale lui *Eliade* din Muntenia pe la 1860 literile latine încep a ave o trecere mai mare în principate; presa ro-

mână, care pe la 1860—61, era reprezentată prin vre-o 19 diare, îmbracă costumulu adevăratu străbun.

Despre unitatea ortografică însă nu era vorba. Două comisiuni profesorale: una la Bucuresci, alta la Iași instituite înainte de anii 1860, anume au fostu cercate să discute cestiunea ortografiei cu litere latine. Guvernulu austriacu din rațiuni de organizațiune politică delegă la 1860 trei comisiuni cu defigerea ortografiei, una la Sibiu, alta la Timișoara și alta la Cernăuți. Cu excepțiunile Bucovinenilor, rezoluțiunile celor două comisiuni fură puțin decise afară de repugnarea ori cărei ingerențe a guvernului în materiă de limbă și ortografiă română, care fu pronunțată într'unu ton destul de bărbătescu, conșci fiindu de misiunea, „*că națiunea noastră este una, limba ei încă are să fie una și aceeași*“. În sensul acesta comisiunea din Sibiu pretindea, că spre a judeca și decide asupra obiectului în cestiune se recere flōrea națională în unitate.

(Va urma.)

Mai târziu Bazaine a fostu trasu în cercetare pentru cauzele desastrului său. In 6 Octomvrie 1873 elu a fostu adusu înaintea consiliului de resbelu, sub președinta ducelui de Aumale și în 10 Dec. alu aceluiași anu a fostu condamnatu la mörte. Judecätorii însiși au cerutu însuș agrafiarea lui dela președintele Mak-Mahon care a străformatu sentința de mörte în închisöre de 20 an. Opiniunea publicä în Francia susține și acuma, că Bazaine prin atitudinea sa echivocä și așteptätöre a tradatü interesele apörării naționale.

Bazaine a fostu transportatü și închisü în fortulü Sainte-Margherite. După 9 luni sosl deodatü scirea, că a fugitü din captivitate. Unii credü, că însuși Mak-Mahon, soțul lui vechiu de arme, l'a lăsatü în scapa. De atunci Bazaine a trätü în Spania și nu s'a mai auditü nimicü de elü până acuma. Elü a fostu uitatü ca toți cei ce au avutü nenorocirea de a fi învinși.

Bazaine a muritü în cea mai mare singurätate căci soția sa, o creolä încă tēnērä, de trei anși se aflä cu copii sei mai micü în Mexico. Nicü fiulü seu celü mai mare, care servese ca sergentü într'unü regimentü de vēnätör spaniolü n'a fostu la tatä-sēu, când a muritü. Bazaine lāsä după sine pușinä avere. Elü era förte agreatü în societatea din Madridü.

Industria forestierä pe domeniulü corönei în România.

Din „Curier. Fin.“ din Bucuresci reproducemü în estrasü urmätörele:

Dupä grele lupte și marü sacrificii amü ajunsü în fine se numörämü și în România câteva exploatațiunü de păduri de o ordine superiörä, care ne dă măsurä de ceea ce pöte face mintea și mäna omului pentru culturä și civilizațiune.

Voiinä se vorbimü de importantele industrii forestiere instalate la Bicazü, Sabașä și Mälini, ai cărorü munți și păduri locuite până eri de totü felulü de fiare sēlbaticē, au ajunsü astäđi a fi transformate într'unü felü de orașele locuite de sute de lucrätör, silonate de căi ferate și iluminate cu electricitate.

S'ar părea că ceea ce avansämü aci ar fi unü visü, de-örece nimēnui nu i-ar trece prin minte că în munții sēlbaticü dela Mälini s'ar putea găsi exploatațiunü de ferestre americane cu 18 kilometrii de drumü de ferü și cu serviciu de electricitate înadinsü instalatü pentru a activa și nöptea cătätü mai mult posibilü exploatațiunea. Cu töte acestea lucrulü existä și industria forestierä din munții Bicazulü, Sabașä și mai cu seamä din munții Mälini, este și mai cu sifä consideratä ca una din cele mai frumoșe podöbe și mai mari succese ale Romäniei economice!

In urma rēsböiului vamalü țeranii din partea locului, carü se ocupau altädätä cu crescerea vitelorü, la care au renunșatü când Austro-Ungaria ne-a închisü granițele, gäscescü astäđi a deservi cu carele și cu brațele lorü o industriä formidabilä care le procurä de lucru.

Din töte acestea reese, că ceea ce urmăreșce administrația domeniului Corönei este crearea unui centru de muncä pentru locuitorii romänü. Aceia, carü susșinü că pe aceste domenii n'ar fi decätü streini, neadevöruri gärescü deörece e sciütü de totä lumea, că toți impiegații administrației domeniului corönei suntü romänü și ca lucrätör simpli nu se întrebuințezä streini, decätü numai atunci, când Romänii nu voescü se lucreze.

Intēmplări diferite.

Focu. In comuna Ciugudelü unü incendiu vehementü a causatü o pagubä de 6000 fl. locuitorului Manu Ironimü, arendatorulü domeniului lui Palfy Denes. Se presupune că făclur ar fi fostü pri-

cinütü de mäni rele. S'a pornitü cercetare.

Nenorocire. In 14 Septemvre n. c. au mersü mai mulți locuitorü din comuna Secașu, ca se-si păzescä cucuruzulü din imășulü comunälü pe care ilü prädau porcii sēlbaticü. D'odatä se-ivesce însē unü porcü sēlbaticü (gliganü) ne mai pomenitü de mare înaintea lui Iosifü Marișü, care la momentü își descärcä pușca asupra lui, ränindu-lu la unü piciorü. Porculü sēlbaticü însē înfuriatü se repede la dēnsulü și începe a-lü străpunge cu colții întrü atäta, încätü bietulü omü indatä a și muritü. La ađirea șgomotulü au grăbitü apoi ceialalți soți ai nenorocitulü, carü pușcarä porculü sēlbaticü aducēndu-i pe ambii în comunä morți. — Bētränii spunü că în vieța lorü nu au vēđütü dihania atätü de mare.

Norocü în nenorocire. Din Sighețulü Marmatiiei se scrie, că președintele de tribunalü de acolo Kostka Geza, împreună cu nevastä-sa și cu judele de tribunalü Segan Antal-fușä ameninșatü de o mare primejdiä în diua de 25 Sept. Pe când ei se preämbiau împreună cu träsura, de-odatä se rēsturnärä aruncați fiindü cätü colo departe de träsura. Fiind-cä loculü pe care au cädutü era plinü cu petrii, președintele de tribunalü își sfășia fața și fü vätēmatü la capü, nevastä-sa își rupse gura și se räni la piciorē, ér judele de tribunalü își sparse capulü în trei locuri. *Noroculü* constä în împrejurarea, că nicü unulü n'a primitü ranä de mörte.

Literaturä.

„Lumina pentru toți“, *revistä pedagogicä*, apare în Bucuresci de douē-örü pe lunä sub direcțiunea d-lui *Eniu Bältēnu* (Calea Moșilor Nr. 138); abonamentulü pe anü 12 lei. — Cuprinsulü N-rului 6 an. IV. 15—31 Augustü 1888: Pentru cititorii nöștri, de direcțiä; Mișcarea pedagogicä din afarä; Transformismul, de D. Ionescu; George Crețianu, de Al. I. Șontu; Schițe din Istoria Podagogiei, de Ion Russu; O carte de mare însemnätate, de Ion Russu; Metodü, Mod, Procedurä și formä în Pedagogiä, de E. B.; Din Ungaria, de I. Russu; Bibliografiä.

Invitare.

Domnii membri ai despärțēmētului IV (Sasü-Sebeșü) alü Asociațiunei transilvane pentru literaturä și cultura poporului romänü, precum și alți iubitorü de progresulü poporului romänü se invitä prin acēta cu totä onörea a participa la adunarea generalä a despärțēmētului ce se va ținē la 28 Octomvrie a. c. st. n. în comuna Säsciorü.

Sasü-Sebeșü, 30 Septemvre 1888.
Direcțiunea despärț. IV.

Danilü Davidü, Ioanü Piso,
actuariu, directorü.

Mulțämität publicä.

Comitetulü parochialü alü bisericiei SS. Archangelü din Satulungü aduce prin acēta mulțämität urmätörilorü generoși donatorü, carü înțelegēndü despre starea criticä, în care se afla școlä nöșträ, s'au grăbitü a ne veni în ajutorü prin contribuiri benevole, colectate de *D-nu Pavelü Panțu*, comerciantü în Ploesci:

Pavelü P. Panțu 40 lei, Ionü R. Gologanü 20 lei, George P. Panțu 20 lei, Alece P. Panțu 20 lei, Ionü G. Stroescu 20 lei, M. T. Stänescu 10 lei, Nicolae B. Olteanü 5 lei, G. Dobrescu 5 lei, A. Naumescu 10 lei, Dușu P. Panțu 5 lei, Dușu R. Panțu 9 lei, G. Cärjeanü 5 lei, Niță Pärvescu 5 lei, A. Georgescu 5 lei, Max I. Șafurescu 2 lei, D. Theodorescu 2 lei, N. Petrescu 2 lei, Ghiță G. Sorescu 10 lei, George Radovicü 10 lei, Constantinü Ionü 5 lei, S. Schmettau 2 lei, N. I. Bröianescu 2 lei, C. Dimitrescu 2 lei, D. G. Moțoiu 2 lei, Ștefanü Nicolau 2 lei, Șcarlat Ionescu 2 lei, Ion I. Carabelea 2 lei, Protopopescu 2 lei, T. D. Christescu 3 lei, Niță L. Gogașä 1 lei, Tache Aldescu 1 lei,

D. Bömönü 2 lei, H. A. Alexiu 2 lei, Anonimü 5 lei, Aronü Trifu 2 lei, Anonimü 2 lei, Ghiță Ionescu 10 lei, Preotulü N. Iöchimescu 8 lei, Hagi V. Vasiliu 1 lei, Ionü B. Găitanü 5 lei, Irimia I. Hērjescu 2 lei, George R. Bociögä 2 lei, George Sulescu 2 lei, Valeriu R. Bociögä 2 lei, Costicä V. Brașoveanü 2 lei, Ion Lăzärescu 4 lei, Dumitru R. Chițu 2 lei, Zacharia 2 lei, Radulü 1 lei, O. Penescu 1 lei, Paraschivü Dimitrescu 1 lei, Tache D. Stänescu 2 lei, Anonim 2 lei, I. S. Xenia 2 lei, C. Zacharia 1 lei, Demetru Cosmescu 2 lei, Ionü Minea 2 lei.

Suma totalä 300 lei.

SCIRI TELEGRAFICE.

Viena, 2 Octomvrie. La ordinulü Majestätii Sale se adunä astäđi aici deja toți archiducii ca se primescä pe împēratulü Germaniei.

Viena, 2 Octomvrie. Impērätēsa va primi pe împēratulü Wilhelm la palatü (Hofburg).

Berlinü, 2 Octomvrie. Consiliarulü secretü Geffken îndatä după arestarea sa a fostu supusü unui interogatoriu de trei öre înaintea procuraturei superiöre. Astäđi va fi supusü unui interogatoriu înaintea judeului de instrucțiune. In privința transportării sale la Berlinü s'au începutü negocieri între autoritätü.

Berlinü, 2 Octomvrie. Scirea că împēratulü a declaratü în Detmold memoriile lui Fridericü ca false se desminte categoricü. Impēratulü și-a esprimatü numai nemulțumirea asupra publicării.

München, 2 Octomvrie. Impēratulü Germaniei a sositü aici asērä. La garä dändu-se josü din cupeu a alergatü înaintea prințului-regentü alü Bavariei, l'a salutatü îmbräșöndu-lü și sērutändu-lü de cincü öri.

In urma unei viue mișcäri între internaționalü și anarhiști și în urma unorü faime de atentatü au sositü aici mulțime de poliștiști sercēți.

DIVERSE.

Unü glonțü în capü 29 de anü. Printre soldații cädutü la bätälia dela San-Martino în 1859, a fostü și Antonio Fendatari, din Cremona, lovitü de unü glonțü în frunte. Elü se vindecä de rana primitä, dēr din Maiu anulü acesta se plängea de o mare durerē de capü. In acelașü timpü o ușörä umfäturä se produsese în loculü unde fusese rana. Medicii bänuirä, că o sē fiä o țandärä de osü, și declarära lui Fendatari, că trebuia se i estragä țandära, ca se se evite complianțü. Ränitulü primi. Care nu fü însü mirarea doctorilorü Pizzamiglio și Coggi, când după ce scöserä câteva țandäri de osü, gäsirä unü glonțü de pușcă ghintuitä austriacä, glonțü care de douēdecü și nouē de anü dăcea turtitü în cutele frunții, fără ca Fendatari se fi datü vreo o datä sēma de una ca asta în totä acea vreme. Fusese în totdeuna incoredințatü, că glonțulü, lovindü în cozoraculü chipiului, deviasē și lü ränise numai superficialü. Operațiunea, care a izbutitü förte bine, a ținutü douē ore și jumätate. Glonțulü se bögase așä în osü, că hirurgulü a fostü nevoitü se lü scötä în färämäturü. Fendatari se simte acuma förte bine și rana operatä i se va închide în curēndü.

Stațiunea romanä Centum - Putea, cea multü cäutatä de istoricü și arheologü, se pare a se fi descoperitü în apropierea (cätträ Nordü) a comunei Surduculü-mare în Comitatulü Caraș-Severinü. Acēstä stațiune formēzä unü quadratü de 200 de pași în lungimea unei läturü și este impresuratä și astäđ de unü șanțü de 2 metri de înaltü. Cärämăđile romane aflate calificä loculü de o întäriturä romanä. Fundamente de casä nu

se vēdü, dēr decä s'ar întreprinde săpäturü, e verosimilü, că se vorü descoperi și fundamente. Stațiunea se vede, că n'a avutü o deosebitä însēmñätate. Pärți ale călei romane s'au aflatü încă bine conservate. In depärtarea dela comuna Jidovinü (Bersovia) până la Centum-putea corespunde precisü cu îndepärtarea ce o aflämü în table numite Peutingeriane între aceste douē locuri. Ce se atinge de numirea stațiunei Centum-Putea (o sutä de pușuri) probabilü, că pe timpulü Romanilorü fiindü regiunea acēstä incongiurätä de păduri seculare, vorü fi existatü multe fântäni în apropierea ei.

Tonulü ca putere motrice. Câteva diare franceșe suntü pline cu felü de felü de descriții minunate și därt de sēmä asupra nouei descoperiri ä Americanului Keely, care voescä se întrebuințeze o putere interatomacä la tunuri. Acēstä putere a lui este tonulü. Intr'ö di elü a observatü influența acordurilor musicale asupra gémurilorü și asupra oglinđilorü din odaia unde locuia. „Cördele de sērmä, dice Keely, vorbeau, sticla rēspundea întocmai și regulatü.“ Acēstä observațiä au mai făcut'ö și alții, dēr d. Keely se folosi de dēnsa și conchise de aci, că cu o orchesträ poți desfășura o putere mare, care se fiä chiar și mai mare decätü alü cataractei Niagara și o d-rä care drängänesce din piano, desfășurä o putere, care echivalēzä cu aceea produsä de 200 de cai. Motorulü seu liberatomacü e constitutü din seu liberatomacü, care se lęgäturä cu unü diapasonü și care este pusü în mișcare prin unü mare arcușü de viörä. Puterea ce se aflä adunätä în liberatorü, trece apoi prin o rețea (impletaturä) făcutä din platinä. De aci puterea e transportatä mai departe și apoi pune în vibrațiä roțile și pärghia, într'unü cuvēntü la öri ce și öri și cum. Keely a făcutü unü astfel de motoriu cu ajutorulü unui arnet ä piston, de o putere de 250 de cai. Cu acēstä nouä mașinä elü a făcutü nisce esperiențe minunate, în fața unui publicü, care se compunea din mai mulți bărbați competinți. In 18 minute gäuri cu unü sfredelü o gaurä adēncä de 6 metri, avēndü o circumferință de 1 1/2 metri în granițulü quarșon din Cotskil-Mountain. Mai târziu apoi fixä motorulü seu la o locomotivä, pe care singurü în persönä o conducea cu acēstä putere dela Filadelfia la New-York.

Cursulü pieței Brașovü

din 29 Septemvre st. n. 1888

Bancnote romänescü	Cump.	9.34	Vänd.	9.38
Argintü romänescü		9.30		9.34
Napoleon-d'öri		9.54		9.56
Lire turcesci		10.82		10.86
Imperiali		9.82		9.86
Galbeni		5.62		5.67
Scris. fonc. „Albina“ 6%		101.—		—
„ „ „ 5%		98.—		98.50
Ruble rusesci		128.—		129.—
Discontulü		6 1/2—8%		pe anü.

Cursulü la bursa de Viena

din 29 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aurü 4%	100.—
Renta de härțiä 5%	90.80
Imprumutulü căilorü ferate ungare	146.25
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (1-ma emisiune)	97.50
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (3-a emisiune)	112.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatü-Timișü	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Despägubirea pentru dijma de vinü ungurescü	99.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü	131.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	122.75
Renta de härțiä austriacä	81.15
Renta de argintü austriacä	81.80
Renta de aurü austriacä	110.50
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile băncei austro-ungare	873.—
Acțiunile băncei de creditü ungare	306.25
Acțiunile băncei de creditü austr.	312.60
Galbeni împērätesci	5.73
Napoleon-d'öri	9.51
Märcl 100 imp. germane	59.45
Londra 10 Livres sterlinge	121.40

Editorü și Redactorü responsabilü:
Dr. Aurel Mureșianu.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. **Dela Brașov la Pesta:**
Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.
2. **Dela Brașov la București:**
Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amiazi.

II. Sosirea trenurilor:

1. **Dela Pesta la Brașov:**
Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiazi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

A. Plecarea postelor:

1. **Dela Brașov la Râșnov-Zemesc-Bryant:** 12 ore 30 m. după amiazi.
2. **Zimn:** 4 ore după amiazi.
3. **În Săcunne [S. Georgii]:** 1 ora 30 minute noaptea.
4. **În Flădrăș:** 4 ore dimineața.
5. **În Șteale:** 4 ore dimineața.

In magazinul de bucate

Institutului de credit și de economii

„ALBINA“

FILIALA BRAȘOV,

e de închiriat etajul I și podul.

Magazinul situat lângă gara Brașov e legat prin șinele proprii ale institutului direct cu acesta. Localele se pot închiria sau se pot închiria numai cabine singuratic.

Cabinele cuprind 3, 6 sau 9 vagoane de bucate. În total cuprind localele de închiriat 24 vagoane; se primesc în aceste spre închiriere și bucate după greutate și cu săptămână, magazinul costă în casul acesta 1 cr. de 100 de kilograme pe săptămână.

Inchirându-se pe termen fies mai lungi toate localele sau cabine singuratic, se vor face reduceri însemnate de chiria.

Partidelor, care ocupă magazine de ale „Albinei“, li se pun la dispoziție pe lângă re-bonificare potrivit cumpene decimale, vase de măsurat, ciur și trierător.

Deslusiri mai de aproape se pot primi în biroul institutului

Piața mare No. 90 dela 8—2 ore.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiu literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierioru și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocațiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratisu totu alu patrulea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Românii, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere înveritate și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tote sër-bătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest opu de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care sër-bătoare, care arată timpulu întroducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilitu respectiva sër-bătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Le-gouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprindu materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru secolele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Îndreptaru teoreticu și practiculu pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandialu. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opu, întocmitu după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Românii. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăudu. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Opu aprobatu și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui opu — cuprindendu compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se pote întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de viersuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii etc. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scola populară pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

Cele mai effine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce forte frumose ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumose ilustrată, pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolaru de ambe secsele, Cu mai multe icône frumose. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumose. Cu icône frumose. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplaru legatu și speditu franco e 15 cr.